



現代化中醫藥國際協會策劃

稿件請投editor@mcmia.org 稿例請閱www.mcmia.org/column

13-43

# 中草藥產業化已成趨勢

**中**草藥是中醫藥發展不可或缺的重要組成部分。明代李時珍著有中草藥百科全書的《本草綱目》中，就收錄了大量藥學知識和可供對照的中草藥圖文解說，為中醫藥的發展貢獻的推動力和影響力是世人可見的。中草藥在中國已有幾千年歷史，無論在種植、應用、研究等方面都積累了豐富的經驗和成果，2007年至2013年期間，中成藥行業、中藥飲片行業、中藥配方顆粒行業都大幅增長。

然而在社會需求和產業發展不斷變化的今天，中草藥的種植管理和流通已成為世界關注的焦點，如何科學地優化管理以提升生產力和確保成品品質是當下需要解決的問題。原國家食品藥品監督管理局副局長、原國家中醫藥管理局副局長兼現代化中醫藥國際協會榮譽會長任德權教授在第十二屆「國際現代化中醫藥及健康產品展覽會暨會議」中表示，中藥農業的現代化，是現實的需要也到了應該發展的時候，需建立在科技的進步和農民的有效組織上，特別是科技方面的品種選育、精細栽培方面。

## 中醫藥業前景無限

中國政府十分重視中醫藥產業的發展。在今年4月正式頒布的《關於扶持和促進中醫藥事業發展的若干意見》文件中提出了關於「開展全國中藥資源普查，加強中藥資源監測和資訊網路建設」的工作要求。國家中醫藥管理局明確了「組織開展中藥資源普查，促進中藥資源的保護、開發和合理利用」的職責中包括，積極推進中藥資源普查試點工作，加強中藥資源科研和服務體系建設，做好中藥資源普查成果轉化和承接工作，以及加強中藥資源普查科技創新和支撐等措施。這對未來中草藥產業發展將起到積極的推動和引導作用。

10月14日，國務院發布《關於促進健康服務業發展的若干意見》，以提升全民健康素質和水準作為出發點和落腳點，反映了政府對於全民健康以及相關行業的高度重視。與此同時，中草藥越來越受到全世界的關注，日本、韓國、美國、澳洲以及台灣等國家或地區的一些研究機構，非常重視中草藥（草本）的種植、加工、技術應用和產品開發。據了解，目前已有120多個國家，170多家公司致力於中草藥研發，洋中藥已經佔據了內地1/5的市場。目前，中國尚無一例中藥通過歐盟藥品註冊，但近幾年來，已有來自10個國家的40多個植物藥品種在中國註冊成功。中草藥的產業化、現代化發展是必然趨勢。

## 中草藥業整裝待發

今年，在任德權先生和中國工程院院士、中國中醫科學院院長張伯禮先生的推動之下，由眾多知名中藥工業企業、中藥材生產企業、中藥資源研究機構共同組成的「中藥材基地共建共用聯盟」正式在中國內地成立。中藥材基地共建共用聯盟旨在把中藥工業骨幹企業的中藥材資源需求，聚集到目前規範化、規模化、組織化基礎較好、又有發展前景的道地產區藥材生產企業，共建共用現代中藥農業資源基地。通過聚焦優質、優勢中藥農業基地企業，探索建立共建共用戰略合作夥伴新機制，構建新型工農長期穩定合作共贏的關係。因此，生產規範化是勢在必行的。

作為中國內地中草藥主要集散地之一和全球貿易的樞紐，香港在中藥的貿易上擔當着非常重要的角色，而中國內地一直以來都是香港最大的中藥材進口地，更是說明中草藥走向世界的視窗，因此中草藥的科學化生產和品質監管成為行業和進出口商關注的重點。

2009年香港政府提出要發展「六大產業」，其中「中藥檢測認證」與其他行業的「檢測認證」被指定為其中一個重點推動的產業，可見香港政府對中草藥質量管制的重視。而近幾年來，一些參與「國際現代化中醫藥及健康產品展覽會暨會議」的企業也積極投入中草藥產業化的發展中，如康美藥業、四川荷花池和吉林林村等內地企業。

隨着全球經濟格局的轉變和海內外中醫藥行業的規範發展需要，讓資源更合理化和科學化分配，對中醫藥未來發展起到積極的推動作用，中草藥產業化必然是未來的趨勢。

□現代化中醫藥國際協會創會董事

楊國晉